

Redactor: I. Pușcariu

Cîntecul muncii

Dela un capăt la celalt al Țării-Românești, răsună un uriaș și rodnic cîntec, cîntecul mulțimilor mari și adinci, cîntecul care întărește și dă nădejdi: sfîntul cîntec al muncii. Il cîntă fără preget, încrezători în viață și 'n dreptate, harnicii țărani și țărance române, sub arșița soarelui dogoritor, care din moși-strămoși i-a găsit, trudindu-se, pe aceleași pămînturi, cari n'au fost ale lor, cari ar fi trebuit să fie ale lor. Infrății cu glia milostivă pe care au sfîntit-o cu munca lor aspră, cîntă mucenicii de ieri, eroii de mine, nemărginitul cîntec al muncii atotbiruitoare.

Nedreptățile de veacuri se vor șterge ca un vis urît; ele au și început să se șteargă. Se va limpezi izvorul acesta nesecat de energie . . . Și atunci, pe mănoasele ogoare românești, din trupuri și suflete puternice și pline de-o nesguduită sănătate, se va înălța tot mai triumfător, uriașul, sfîntul cîntec al pinii, răsbîtorul cîntec al marilor nădejdi și isprăvi. De-acolo, dela țară, din căsuțele albe, unde stăpînește omenia și sănătatea, va veni, mine, mîntuirea și înălțarea, prin muncă, a neamului nostru.

Iorga — Maniu și situația politică.

DI Maniu spune cam următoarele: „Avînd în vedere că actualele Camere au eșit dintr'o nemaipomenită violență a alegătorilor și dintr'o violență a legii electorale ardele-nești care echivalează cu o lovitură de stat; avînd în vedere că atîta timp cât aceste Camere continuă să lucreze și guvernul care le-a numit continuă să existe, constituționalismul și parlamentarismul român sunt o minciună; avînd în vedere că în asemenea împrejurări și cât durează ele, e nedemul de reprezentanții adevărați ai Corpului electoral de a colabora cu aceste Camere și cu acest guvern, fiindcă aceasta ar implica o adevărată complicitate cu abuzurile și ilegalitățile lor și ar ajuta Parlamentul și guvernul ca să continue a menține ficțiunea constituțională și parlamentară, pe care noi o combatem; avînd toate acestea în vedere, noi nu putem participa la lucrările acestor Camere, nu putem da guvernului concursul pe care i-l acordă orice opoziție când sancționează fie și prin existența votului ei negativ, tăria actelor sale ca expresiune a unei majorități legal constituite“.

DI Iorga, însă, vorbește cam așa: „Metoda luptei extraparlamentare nu este admisibilă și din motive de principiu și din motive de oportunitate. Din principiu partidele de guvernământ trebuie să dea lupta în Parlament, chiar dacă fac rezerve asupra constituirii acestuia. Dar și din punctul de vedere al oportunității, opoziția nu trebuie să se ție departe de lucrările parlamentare, pentru că în lupta extraparlamentară, cu o acțiune moderată riști să nu obții nimic, cu una dusă la extremele limite însă, riști să produci o turburare care în actualele condițiuni poate face rău țării“. În fine d. Iorga ar crede că liberalii trebuie lăsați să se uzeze, să cadă dela putere prin propria lor incapacitate, fiindcă altfel, vor face la rîndul lor o opoziție violentă și nu vor lăsa guvernul ce le-ar urma, să lucreze.

Accidentul d-lui N. Iorga. Svărlit din Automobil, d-sa scapă ca prin minune.

Bistrița, 26. — La 16 klm. de Bistrița, automobilul d-lui Inginer Enacovici, în care se afla d. prof. N. Iorga, s'a ciocnit cu putere de un car, care trecea.

D. Iorga a fost svărlit din automobil la 5 metri depărtare.

D-sa a scăpat ca prin minune, alegându-se numai cu o mică zgârietură la cap.

Vorbirea mea către ascultători închipuiți.

lubește și te încrede în ai tăi.

Intreg poporul vede, că'n țara noastră treburile merg tot mai rău atunci, când ar trebui să meargă cât mai bine.

Dzeu să mă erte, nu voi a desvăluși lucruri, cari le știm cu toții și n'ar trebui să le exprimăm atât de lămurit, am însă mîngăierea, că o fac nu din alt motiv ci mă doare inima nespus de mult.

S'a terminat groaznicul măcel și am eșit biruitori. Ardealul poate n'a contribuit de cât în ultimul timp la jertfe dar să nu uităm că sub durata alor 1000 ani s'a plătit cotizația pentru același ideal comun.

Să nu discutăm faptele, ne-am cucerit libertatea, avem din ce trăi. Dzeu ne a binecuvîntat cu ani mănoși. Suntem harnici, cruțători și totuși stăm ca o nae fără cărmă în voia valurilor capricioase; pânzele sunt zărențuite căci vășele sunt capturate de marinari spre a se salva pe ei înșiși. Noi tot poporul stăm, primiv și nu credem că mergem spre peire.

Doamne, ce vină are acest popor? Parecă fulgeră, aud răsunetul trăsnetelor: V'ați perdut iubirea! . . . V'ați perdut cîntea! . . . V'ați perdut credința! . . .

Doamne! nu e acest popor credincios? nu e iubitor? nu e cinstit? . . . Alte trăsnete „Atunci de ce nu conduce după sufletul său!? Care-i calea Doamnu? care-i calea? Sufletul și nu averea!“

Un bun român zise următoarele: „Sub bizantinism se înțelege caracterul poporului român, de a exploata, de a beneficia mai mult de cât în raport cu munca. De mult — Dominitorul era exploatat de străini, el exploata boerii, boerii poporul care era silit să exploateze ori ce mijloc de producție. Astfel să explică că deținătorii de azi ai puterii exploatează situația lor în Stat și dece țăranelor vînzător de vot prinde în dreptul electoral, nu ocaziunea de a-și garanta interesul său cetățenesc cu mâine, ci acea de a câștiga fără bătaie de cap și trudă acei 5 lei, pentru cari perceptorul l'a și sechestrat,

O iubit popor, iubit neam românesc, nu-ți perde iubirea, nu-ți perde cîntea, nu-ți perde credința! Ține-ți calea sufletului tău curat și cinstit, iubește și te încrede în ai tăi iar de or veni să vă falsifice să va amăgească prin promisiuni, prin bani, alungați-i căci perim au toții.

N. Fleacă.

Dacă există un singur om în lume care huzurește în belșug, trebuie să fie undeva un altul care moare de foame.

(L. Tolstoi).

Cine dă mai mult?

Munții Apuseni, munții noștri, sunt scoși la licitație și se vînd, rînd pe rînd, aceleia, care dă mai mult.

Țara Moșilor și Țara Țopilor sunt de vînzare la mezat.

Iată știrea, pe care la primul semnal nu a luat-o aproape nimeni în serios, și care acum ni se confirmă zi de zi. Milionarii, prășiți ca muștele pe mormanele de cadavre ale răsbolului mondial, din toate țările au dat năvală asupra munților noștri de aur. Naționalitatea nu împoartă. Astăzi banii vorbesc mai elocvent decît orice sentiment național.

Și Moțul nostru, care s'a săturat de atîta colindat în lungul și latul Țării, care s'a săturat de a mai cerși din poartă în poartă o bucată de pâine, pe care noi nu i-o dăm, ne-avînd decît cozonac, cedează Englezului, Americanului etc., numai să-i dea mai mult . . . Iși vinde casa, își vinde ograda, își vinde toate drepturile, dar face ultimul act, întrebînd: cine dă mai mult? Odată, de două ori, de . . . nimenea mai mult? Apoi o ultimă și scurtă licitație a făcliei economice, ce se stînge, și Moțul nostru, desmoștenit definitiv, își părăsește pentru totdeauna patria, pentru a se îngropa în Valea Jiului, într'o mină de cărbuni. D. R. E.

Măgarul cîntăreț

Pe când îl duceau la spînzurătoare, țigauul osîndit se opri, în mijlocul drumului și adresîndu-se Sultanului, care-l însoțea (căci bine înțeles, Sultanul ca 'n toate poveștile orientale, — e de față la tot ce se petrece în împărația'î fără de hotare) îi spuse:

— Aoleo, Măria Ta, uite colo 'n grădina Măriei Tale, măgarul cîntăreț!

— Ești nebun, măi țigane?

— Nu sunt nebun, Măria Ta. Țsta e măgarul fermecat. Eu îl fac să cînte ca privighetorile!

— Și cîntă vreme îți trebuie ție să-l faci să cînte?

— Păi cam un an, Măria Ta. Lasă-mă pe mine să-l învăț și dacă într'un an nu cîntă ca privighetorile, apai să mă spînzuri de picioare, nu de gât! . . .

Sultanul se învoi, căci i-ar fi plăcut mult să aibă 'n grădina sale asemenea minune; el porunci să-l lase pe țigau slobod, între zidurile palatului, ca să se ocupe de educația muzicală a măgarului.

Un bun prieten întrebă pe țigau.

— Ce e, mă, cu măgarul? Il faci tu să cînte într'un an?

— Aș!

— Păi atunci de ce te-ai legat față de Măria Sa?

— Hei! Până într'un an, câte nu se 'ntîmplă! Poate că moare Sultanul, poate că mor eu, poate că moare măgarul. Deocamdată, e vorba să scap eu nespînzurat.

Guvernul liberal, închizînd parlamentul consenzului își închipuie că va întârzia cu șase luni deznădămintul fatal al crizei politice.

În șase luni, câte nu se pot întîmpla! Să îmblînzește opoziția, îi mor frunțașii sau, doamne ferește! moare domnul Brătianu, se face vre-o revoluție sau, cu ajutorul lui Dumnezeu, mai iese de vr'un nou războiu. . .

Multe se fac și se desfac până la toamnă; totul e să scap, deocamdată, cu viață, regimul.

Cît despre măgarul fermecat, liberalii nu-l vor face nici odată să cînte: nici cînd nu va putea merge bine țara sub dominația țigauului osîndit la spînzurătoare!

Victor Eftimiu.

Școala de ucenici în anul școlar 1921—22.

Inscrierile s'au făcut din 4—10 Oct. 1921, iar prelegerile s'au început în 11 Oct. 1921.

Corpul didactic a constat din 5 membri: V. Oniciu, director, I. Roșca, A. Luca, D. Magda și A. Floașiu, învățători.

Numărul total al elevilor înscriși la școala de ucenici în anul școlar 1921—22 a fost: 313. Mai mulți ca în anul trecut cu 54 elevi. Dintre ei au părăsit școala ori s'au eliberat 35 elevi.

După confesiune au fost înscriși: gr. cat. 96, gr. ort. 94, rom. cat. 43, reformați 30, izraeliți 44, ev. lut. 6. Total 313. După limba maternă au fost: Români 190, Maghiari 73, Evrei 44, Sași 6. Total 313.

După etate s'au înscriș ucenici industr. sub 15 ani 117, peste 15 ani 176, iar ucenici comercianți s'au înscriș sub 15 ani 1, și peste 15 ani 19. Total 313.

După pregătirea școlară ce au avut-o înainte de a se înscrie la școala de ucenici: nu au umblat de loc la școală 52 elevi, au avut o clasă primară 2 elevi, două clase primare 35 elevi, trei clase primare 55 elevi, patru clase primare 103 elevi, cinci clase primare 26 elevi, șase clase primare 11 elevi, o clasă liceală ori civilă 14 elevi, 2 cl. lic. ori civ. 7 elevi, trei cl. lic. ori civ. 3 elevi 4 cl. liceale 5 elevi. Total 313.

După progresul avut au fost clasificați cu nota generală foarte bine 12 elevi, cu bine 49 elevi, cu îndestulitor 217 elevi, cu neîndestulitor 23 elevi, neclasați 12. Total 313.

Luînd în vedere profesiunea ucenicilor înscriși aproape 50% sunt pantofari, mecanici, tâmplari și croitori. Anume: pantofari 82 mecanici, 48, tâmplari 34, croitori 31, măcelari 19, fauri 14, rotari 10, tinichigii 8, orologieri 7, friseri 4, brutari 4, zidari 4, zugravi 4, tăbăcari 3, vâpsitori de stofe 2, curelari 2, compactori 2, sătari 1, dogari 1, cofetari 1, cuțitari 1, bărdași 1, tipografi 1 și comercianți 29. Total 313.

Școala în raport cu numărul și pregătirea elevilor a fost împărțită în IV. clase și în decursul anului a fost vizitate de dl Revizor școlar al județului Alba-Inf. Examenale și încheierea festivă a anului școlar s'a ținut în 24 și 25 Ianie a. c.

Școala Tehnică din Cluj.

— Condiții din primire —

Școala Tehnică Medie din Cluj are de scop pregătirea tehnicienilor, a șefilor de uzine și exploatari, cari în baza cunoștințelor teoretice și practice să poată conduce în mod independent uzinele stabilimentelor industriale.

Condițiunile de primire sunt: absolvarea de cel puțin patru clase secundare (medii), reușita examenului de primire din limba română, algebră și geometrie (prescrise pentru patru clase secundare) care se face în 25—26 August, fizic bine dezvoltat și sănătos, ce se va constata înainte de înscriere prin medicul școlii.

Studiul durează patru ani de școală. Inscieri se începerea anului școlar vor fi din 1—4 Septembrie. Cererile, pentru a fi primit la școală și cele de bursă, adresate către Ministerul Instrucțiunii, se vor înainta Direcțiunii școlii Tehnice Medie din Cluj, cel mult până în 31 Iulie. la cerere se vor alătura: un certificat școlar, un certificat despre timpul petrecut eventual în afară de școală, extras de botez, certificat de bună purtare; iar concurenții pentru bursă, un certificat despre starea materială a lui, a părinților săi sau a ocrotitorului său, un certificat de revaccinare.

Elevii lipsiți de mijloace materiale, cari reușesc cu bine la examenul de primire se recomandă a fi bursieri. Didactul anual face 50 lei (bursierii sunt scutiți); iar diferite taxe laoltă 95 lei; cari se alimentează în internat vor solvi canționi pentru vase 20 lei.

Direcțiunea.

SPORTIVE.

Alba-Iulia—Deva 2:0.

Miercuri după amiază, un public restrîns dar animat, a urmărit Matchul de football dintre echipa »Ezra« și echipa D. M. T. K. care a suferit înfrîngere în proporția 2:0 Membrii echipei »Ezra« au jucat admirabil. Ambele goaluri au fost cîștigate de d. Roșca. La sfîrșitul lunii acesteia, în 27, echipa »Ezra« pleacă la Deva pentru Matchul de „revanche“.

NEMURIRE.

In biata lor țărînă nu-i căutați pe morți,
Ci 'n fapta lor: nu 'ncepe gîndirea într'o groapă.
De nu mai vede ochiul rămas orb supt pleoapă,
Prin noi tot el pătrunde a neștiinții porți.

In lanul ce se 'ntinde supt soarele de-amiază
Trătește în lumină cel ce-a brăzdat pustiul:
Din vremea lui departe el ni 'ntinde azi
Un dar în care este tot dînsul, veșnic viu!

Te 'ntrebi de ce pădurea se clatină 'n amurg,
De ce ca o șoptire de glas te înfioară:
Vorbesc răsbolitorii cari nu vor să moară
Și își întind ființa prin zilele ce curg.

In fiecare casă un spirit e ascuns.
Il doare cînd ruina se 'ntinde peste dînsa.
Prin ziduri o durere țî se pare că plîns-a:
E cel din urmă lucru de sufletu-i pătruns.

Clădirile de State se apără mereu,
Chiar slabi de-ar fi aceia ce țin armele 'n mîna,
Tot prin aceia cari se luptă să rămîna
Ce-au înălțat odată cu-atî amar și greu.

Și, dacă 'n înghetarea ce pe — o lîrtie — o luși
Un suflet mai puternic se mișcă în cuvinte,
El este-al celor cari cu fabrica lor minte
Trăiesc în orice cîntec pe buze de urmași.

N. Iorga.

Universitatea populară dela Valenii de Munte.

Liga culturală a Românilor, secțiua Ploiești, a adresat următoarea chemare: »Frați Români, astăzi mai mult ca ori cînd avem nevoie de lumină și cultură, de ordine și uniore, ca să interim și să cinstim ceea ce s'a îndeplinit cu atâtea jertfe și atîta vrednicie: România tuturor Românilor!

De aceea vă și chemăm, ca Români, dar și ca Prahoveni, la datarea de-a sprijini marea operă culturală care se așează în județul nostru: Universitatea Populară dela Valenii de Munte, întemeiată și condusă, încă din vremurile de pregătire ale războiului național-liberator și până astăzi, de vrednicul fiu al neamului Nicolae Iorga, profesorul generației care a făurit patria întregită și îndreptățită.

Deschiderea acestei școli pentru înălțarea sufletelor românești a avut loc Marți 1 August.

ȘTIRI.

— Ziua nașterii M. S. Reginei Maria. Vineri, în 4 August c. fiind ziua nașterii M. S. Reginei, s'a oficiat un serviciu divin la toate bisericile din loc.

— Pentru domnul comandant al Garnizoanei. Fiind informați că în tot decursul verii, soldați din garnizoana Alba-Iulia au fost trimiși la lucru pe moșia pâr. Marcu din Cut, rugăm pe d. comandant al garnizoanei să ordone o anchetă.

— D-nul Lupu în America. Frunțașul țărănist dr. N. Lupu a plecat în America, unde va sta aproape două luni. D-sa va ține o serie de 30 conferințe în principalele orașe din Statele Unite sub patronajul unei societăți culturale americane. Fondul pe care-l va realiza din aceste conferințe îl va pune la dispoziția ziarului său »Aurora«, care susține politica partidului țărănist. Dr. Lupu e bine cunoscut în cercurile americane, încă din timpul războiului, cînd a făcut acolo o neobosită propagandă, pentru cauza românească.

— D-l Iuliu Maniu, președintele Partidului național român, a sosit la Sovata, unde i s'a făcut o primire improvizată entusiastă. Manifestația cu flori a distinsii și numeroase asistențe dela băile Sovata arată încă odată nu numai simpatia de cari se bucură d-l Iuliu Maniu ci și acelea cari înconjoară Partidul național român.

— Papa pentru ajutorarea înfometajilor din Rusia. Papa a trimis o scrisoare patriarhilor și arhiepiscopilor în care relevă condițiunile nefericite în care se află populația rusă, în mijlocul revoltelor, a epidemiilor și a foametei. Amintește că ajutoarele până acum acordate sunt insuficiente spre a face față mensului dezastru. Papa renoște apelul declarînd că sfîntul Scaun va participa printr'o nouă contribuție de 2 milioane și jumătate lire.

— Congresul învățătorilor. Biroul Asociației învățătorilor din Ardeal, Banat etc., aduce la cunoștința tuturor membrilor, că pentru congresul ce-l va ținea la 6 August în Cluj, Ministerul comunicațiilor prin Ord. Nr. 3333—192. a acordat o reducere de 75% pe C. F. R. și toate căile particulare administrate de Stat. În baza instrucțiunilor date personalului de serviciu învățători, legitimați de Direcțiunea școlii la care funcționează, își vor scoate jumătate bilet dela stațiunea de unde pornesc, care jumătate bilet poate servi și la fotoarcere.

— **Românii ardeleni din America**, muncitori cu ziua și cu săptămâna în fabricile îndepărtate ale străinătății, au trimis pentru Căminul »Principele Carol« de pe lângă școala medie din Sinnicolaul-Mare suma de 61 de mii de lei. Când propoziția de astăzi, ca și bogătașii moștenitori de averi și milioane pe care le risipesc în desfrânări, nu înțeleg să facă astfel de fapte, isprava Românilor americani cu atât este mai de laudă! Aproape nu găsim cuvinte cu care să-i onorăm.

— **Păduri în flăcări**. Din cauza secetei, a luat foc pădurea obștei din comuna Păulești. Pe muntele *Norvestele* în județul Putna, focul amenință să se întindă și asupra pădurilor Franceze.

— **Un atentat german împotriva lui Poincaré**. Guvernul francez a primit informații precise, după care curcerile monarhiste germane au pregătit un atentat împotriva lui Poincaré.

— **Lenin complet paralizat**. După știri sosite din Helsingfors, Lenin ar fi completament paralizat. El se va retrage din guvern.

— **D. Dr. Zaharie Munteanu** a binevoit a dona »Bibliotecii Reuniunii croitorilor, meseriașilor și comercianților din Alba-Iulia«, cărți în valoare de Lei 1009'50 bani. Prietăria maritimă donator mulțumirile noastre. În numele Reuniunii: Anghel Roșca v. președinte, I. Mărginianu, secretar.

— **Noue episcopii românești**. Se vorbește că se vor alcătui cîte-o episcopie românească pentru Români din Serbia și cei din Albania. Aceste episcopii vor fi ocrotite de stăpînirea românească.

... **In căldurile apăsătoare, spălarea corpului cu apă amestecată cu Mack's Kaiser Borax e mare ușurare...**

— **O luptă cu bandiții din Cadrilater**. În comuna Saliciorman din jud. Caliacra, s'a dat zilele trecute o luptă în toată regula între bandiții cari terorizează populațiunea Cadrilaterului și forțele jandarmariei rurale. După o oră de schimbări de salve au fost omorîți bandiții Gh. Gestef, din Calaidere și Rancof din Ghiaur Smionk. Alți patru bandiți au reușit să se facă nevăzuți. Femeia Sultana Votkogiof, gazda tâlharilor a fost arestată. În urma actelor de curaj de care au dat dovadă în cadrul acestei lupte, jandarmul Amza Ilie a primit un premiu de 1000 lei din partea prefectului județului.

— **Grecii spre Constantinopol**. După cele mai proaspete știri, Grecii se prăgătesc să ocupe Constantinopolul. Ei au trimis o notă Alianților în această chestiune.

— **Ministerul instrucțiunii** a adresat celor 4 mitropolii din țară câte-un apel în care solicită sprijinul preoției în opera de propagandă culturală, pe care ministerul instrucțiunii prin casa culturii populului, voește să o întreprindă cu învățătorii în masele populului.

— **Ministerul de finanțe** a trimis legățiunii noastre din Elveția 3600 franci elvețieni pentru coplețirea sumei necesare schimbului de valută pentru studenții români, până la finele anului școlar. În acelaș scop în urma intervenției d-lui Titulescu s'a trimis și la Londra suma de 1100 lire sterline.

— **D-nii V. G. Ispir**, secretarul general al ministerului cultelor și I. Lupaș, profesor universitar din Cluj, au fost delegați de guvernul nostru a lua parte la congresul »Alianței« pentru stabilirea prieteniei dintre popoare prin mijlocirea bisericilor, care va avea loc între 6—14 August la Copenhaga.

— **Pentru cei cu dragoste** de cîntecele românești amintim că Asociațiunea (din Sibiu) a tipărit o colecție de »Cîntece populare românești« culese din Ardeal de apreciatul prof. de muzică dl N. Oancea. Sunt cîntece bine cunoscute în toate orașele din Ardeal, unde a concertat prof. Oancea, și se recomandă tuturor ca o colecție de mare valoare. De vânzare la librăria Schăser în Alba-Iulia. Prețul 20 lei.

CONVOCATOR.

Domni acționari al institutului »Havasvidéki Takarékpénztár R. T.« prin aceasta sunt invitați la

adunarea generală extraordinară

care se va ține la 20 August 1922 la orele 11 a. m. în Abrud în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Esmiterea unui notar, și alor doi verificatori
 2. Modificarea §§ lor 1. 2. 8. 11. 13. 23. 29. 30. 53. din regulamentul institutului.
 3. Eventuale propuneri.
- La adunarea dreptul de vot numai acei acționari li vor putea exercita, cari înainte de ziua fixată cu trei zile își vor depune acțiunile la cassa institutului.

Abrud, 29 Iulie 1922.

Direcțiunea.

Din Poiana

Versul D-lui preot Băieșan.

Din ziua alegerii.

III.

In ziua de șase Martie,
Toți oamenii de pe sate
Cu drapele pe mâne
Cîntînd — Deșteaptă-te Române,
S'au dus la cancelare
Toată lumea la votare.

Dar, cînd au fost la votat,
Băieșan cu ochi de drac
Grăbit foarte a strigat:
Pe Mărginean arestat!

Domn Sublocotenent
Porunca dacă a primit
Iute el a șuerat
Și soldații au venit
Pe Mărginean l-au luat
Și'n casarmă l-a băgăt.

Poporul dacă a văzut
Ce prostie a făcut
Sfântu popă Băieșan
Arde-ar în foc și cătran,
Oamenii l-au întrebat
Pentru ce l'ai arestat?

Pe el slobod de-l veți da
Atunci cu drag vom vota,
Iar, de nu, atuncea ba
Și acasă vom înturna!

Sfântu popă au grăit:
Ascultați popor iubit
Veniți pe rînd și votați
Și dacă vă înturnați,
Doaar nu faaeți gâlăgie
Căci asta nu-mi place mie

Iuon Bucur a stigat:
Nu se pote la votat
Pîn Mărginean i-arestat!
Sfântu popă n'a lăsat
Pe Mărginean ne-arestat.

Atunci oamenii de-odată,
Niciunul n'a mai votat,
Căre casă s'au luat
Cu drapele pe mâni;
(cîntînd) Astăzi fraților Români
Ne vedem și noi stăpîni
Așa a făcut Băieșan
Ardel-ar foc și cătran.

I. Macavei Treancă.

Cinema Urania Duminecă la 6 August mare premieră. Primactor: **Priscilla Dean**, VIRGINA DIN STAMBUL. Roman oriental 7 acte din »Una mie și una de nopți«. Marți la 8 August. Primactrița **Lucie Doraine**. FEMEIA SOARTEL, splendidă dramă socială în 6 acte. Joi 10 August, MORITURUS. Mare aventură în 6 acte. Primactor **Max Landau**.

Publicațiune de licitație.

Se aduce la cunoștința amatorilor că în ziua de 4 August 1922 ora 11 a. m. se va ține o nouă licitație publică, cu oferte închise și sigilate, scrise în limba română la Direcțiunea Generală a Agriculturii Cluj (Serviciul fermelor) Piața Cuza Voda No. 3. pentru vânzarea vinurilor produse la instalațiunile statului.

Cantitățile de vin se află depozitate la următoarele Regiuni și Instituțiuni:

Regiunea II Domeniale-Cojocna (Județul Cojocna).

Vin recolta anului 1919 cca Litri 3.600

1921 " 9.000

Total cca 12.600

Regiunea III. Domeniala-Farcidul inferior (jud. Hunedoara).

Vin recolta anului 1920 cca Litri 2.000

1921 " 7.100

Total cca 9.100

Regiunea IV. Domeniala-Hidig (jud. Salaj).

Vin rec. anului 1919 cca Litri 12.614

1920 " 1.967

1921 " 61.258

Total cca 75.839

Regiunea II. Viticolă-Ighiu (jud. Alba-Inferioară).

Vin rec. anului 1919 cca Litri 26.000

1921 " 30.000

Total cca 56.000

Școala de viticultură Diosag (județul Bihor).

Vin rec. anului 1919 cca Litri 313

1920 " 2.648

1921 " 15.000

Total cca 17.961

Școala de Agricultură Turda (județul Turda-Arieș).

Vin rec. anului 1920 cca Litri 7.751

1921 " 10.000

Total cca 17.751

Școala de Agricultură din Șimleul Silvaniei (jud. Salaj).

Vin rec. anului 1920 cca Litri 200

1921 " 2.500

Total cca 2.700

Licitația se va ține la Serviciul fermelor din Direcțiunea Generală a Agriculturii Cluj, pentru cantitatea de vin arătată mai sus, iar la fiecare Regiune sau Instituțiune se va ține licitație numai pentru cantitatea arătată în depozit acolo.

Supra oferte nu se primesc. Condițiunile și caietul de sarcini se pot vedea în fiecare zi de lucru dela ora 11—13, la Serviciul fermelor.

Concurenții sunt obligați a depune 10% asupra ofertei.

Licitația se va urma conform stipulațiunii art. 72—84 din Lega asupra Contabilității publice a Statului.

Ighiu 27 Iulie.

Șef. Regiunei.
Eugen Tell.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștința celor interesați, că la școala de Horticultură, Dragomirești din Vale-Ilfov, sunt vacante pentru anul școlar 1922—1923 un număr de 14 burse.

Inscrierile se pot face la școala până în seara zilei de 1 Septembrie 1922; iar pe ziua de 2 Sept. se va ține examenul de admitere.

Condițiunile de admitere sînt:

1. Să fie român;
2. să aibă 14 ani impliniți;
3. să fie sănătos și robust;
4. să aibă certificatele de clase primare, de vaccină, de naștere, și să treacă un examen oral și scris din materia de curs primar, precum și vizita medicală.

Elevii bursieri sînt interni, avînd toată îngrijirea dela Stat, afară de îmbrăcăminte și cărți.

Pe lângă bursieri se pot primi și solvenți.

Durata școlii este de 3 ani curs teoretic și practic.

În acest timp se predă elevilor cunoștințe generale și speciale, pentru a deveni buni Horticultori.

Absolvenții beneficiază și reducerea termenului de armată și pot ocupa servicii de Administratori de obști, precum și ca Horticultori, Pomologi Grădinari, pe la diferite ferme și grădini ale Statului sau particulare.

Direcțiunea școlii
L. S.

Instiintare. Am onoare a aduce la cunoștință On. public, că *mi-am mutat cusătoria*, din str. Simion Bărnațiu Nr. 13 în str. *Nicu Filipescu Nr. 14 (casa Rozor)*.
Cu stimă *Mici Müller*.

— **Frumoasa casă și curte a d-lui Nagy Kálmán, din nou, de vânzare. Informații la proprietar, în Strada Zorilor No 26.**

Văpșește-ți locuința numai la **M. SCHÄCHTER** Str. Roșiorilor 6. Modele românești cele mai frumoase, gobelin și mătase. Văpșesc locuințe, biserici, uși, ferestre și mobile, cu prețurile cele mai reduse.

„**SEBEȘANA**“ bancă populară în Sebeșul săsesc are de vânzare în Vințul de jos și în Sebeșul săsesc câte o **casă wertheimiana** precum și **mobile** potrivite pentru **bănci și cancelarii**. — Amatorii se vor apresa direct la „SEBEȘANA.“

VINDEM BATOZĂ

nouă, fabricat Schlick-Nicholson, lățimea tamburului 800 m/m., provăzută cu aparat dublu de treerat, cu cilindru de sortat etc.

Părțile aparținătoare: 1 mușama de 30 m², 1 garnitură curele mici, 1 curea principală, 1 decimal cu greutatele necesare și 1 vinciu (Hrebwinde) ppr. 5000kg.

A se adresa
Banca Agrară Cluj

„IZVORUL“

institut de credit și economii S. P. A.

ALBA-IULIA

Sucursale:

Ighiu,
Murăș-Uioara,
Teiuș,
Zlatna.

Face toate operațiunile de bancă. Primește depuneri spre fructificare în condițiunile cele mai favorabile. — Secție americană. — Secție de mărfuri. —

Rugăm pe abonații gazetei noastre să ne trimită în grabă abonamentul. Aceasta pentru a încheia socotelile, după împlinirea unui an dela reparația gazetei. Adm.

VINEA

soc. pe acții pentru comerțul de Vinuri și derivatele lor.

Deposit
ALBA-IULIA
Str. Roșiorilor

Cumpără și vinde vinuri în cantități cât de mari.

Capital
deplin vărsat
5 milioane.

Un ziar cinstit

românesc este
o comoară
pentru casa
fiecărui Ro-
mân. Abonați
dar Alba-Iulia

Fabrica de spirt

A LUI

ADOLE
JONAS

Cunoscută de toată lumea, vinde cu prețurile cele mai moderate, în mic și în mare.

Marfă bună și serviciu prompt. Cea mai veche fabrică de spirt
∴ din jur. ∴

Banca Centrală

PENTRU INDUSTRIE ȘI COMERȚ, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ

CAPITAL deplin vărsat
Lei 50.000.000—

REZERVE Cca
Lei 20.000.000—

FILIALE: Alba-Iulia, Arad,
Brad, Hațeg, Sibiu, Turda.

ADRESĂ TELEGRAFICĂ

CENTRALA

Telefon No. 68

Tot felul de operațiuni de bancă și comerciale.

Fabrică de țiglă și cărămidă

TAMBO

Biroul: Str. Plevnei No. 1.

CASELE DR. MĂRZA.

Telefon 72.

Benzine, Valvoline și Ulei regal Nr. 00

Depozit permanent de benzină și ulei pentru automobile, treerătoare și motoare pentru mori — la banca

„IZVORUL“ Alba-Iulia.

Pentru sezonul primăverii

cele mai bune GHETE — sunt ale fabricii —

„TURUL“

Cele mai noi forme. De vânzare la firma „Turul“ Alba-Iulia Piața Mihai Viteazul (Tusi). Cea mai mare fabrică din țară. ∴ 150 de sucursale în țară și străinătate. —

Societatea Generală Transilvăneană De Comerț Pe Acții Alba-Iulia fostă NANDOR FUCHS.

Numai în mare pentru comercianți. ∴ Mare magazin stabil de textile, coloniale și mărunțisuri. ∴ Cu prețurile cele mai scăzute. ∴ Serviciul cel mai solid.